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Раз гар нуў шы кар ту Мін скай воб лас ці, вы пад ко ва знай шоў на 
за ха дзе ад ста лі цы Ваў ко віц кае ва да схо ві шча, са на то рый Ваўч-
ко ві чы і дзве вёс кі Ваўч ко ві чы. Маё проз ві шча Ваў чок. Вось мне і 
за ха це ла ся да ве дац ца аб па хо джан ні май го проз ві шча, а за ад но 
зга да ных вы шэй на се ле ных пунк таў і ва да схо ві шча.

Аляк сей Ваў чок,
аг ра га ра док Са ма хва ла ві чы Мінск ага ра ё на.

Па ва жа ная рэ дак цыя! Я даў но ха це ла ве даць, ча му так на зы-
ва ец ца мая род ная вёс ка Ка ра ша ва бы ло га Скі дзель ска га, а ця-
пер — Гро дзен ска га ра ё на. Не да лё ка, у Шчу чын скім ра ё не, ёсць 
па се лі шча з та кой са май наз вай. На за хад ад нас пра ця кае ра ка 
Кот ра — быць мо жа, най мен не пай шло ад яе?..

Ня даў на я пра чы та ла кні гу Сяр гея Ток ця і Мі ка лая Дзе лян коў ска-
га «Скі дзель і яго ва ко лі цы. Жы вая гіс то рыя». Там рас па вя да ец ца, 
што бы ло два Ка ра ша ва — Вя лі кае і Ма лое (па хо джан не наз вы 
не тлу ма чыц ца). Ад но з іх ста ла на зы вац ца Бе ля ко ва, а дру гое 
прос та Ка ра ша ва.

Бу ду вель мі ўдзяч на, ка лі па тлу ма чы це, ад куль па хо дзіць наз ва.
Яў ге нія Ку ле віч,

вёс ка Ся лец Вой стам ска га с/с 
Смар гон ска га ра ё на Гро дзен скай воб лас ці.

На ва шы пы тан ні ад каз вае 
Ган на Мі хай лаў на МЕ ЗЕН КА, док-

тар фі ла ла гіч ных на вук, пра фе сар, 
за гад чы ца ка фед ры агуль на га і рус-
ка га мо ва знаў ства Ві цеб ска га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ма шэ ра ва.

Ін фар ма цыю пра па хо джан не наз вы Воўч ка ві чы вы клаў яшчэ 
В.А. Жуч ке віч у «Ка рот кім та па ні міч ным слоў ні ку Бе ла ру сі» (Мінск: 
Выд-ва БДУ, 1974): «Вóўчын — вёс ка Ка мя нец ка га ра ё на; Ваўчкі ́— 
вёс кі Ві лей ска га, Глы боцка га і ін шых ра ё наў; Вoў́чкавічы — вёс ка 
Мінск ага ра ё на чы гу нач най стан цыі на лі ніі Мінск — Ба ра на ві чы. 
Наз вы ўтво ра ны ад агуль най асно вы — воўк, але па хо джан не іх 
роз нае: ад проз ві шчаў (Воў чын, Воўч ка ві чы), не па срэд на ад наз вы 
жы вё лы, але час цей ад за рас ні ку ваўч коў».

У ад па вед нас ці з су час ны мі по гля да мі, не па срэд на ад на зваў 
жы вё лы най мен ні па се лі шчаў не маг лі ўтва рац ца. У ста ра жыт ны 
пе ры яд да во лі час та ім ёны па на звах жы вё лы пры свой ва лі ся лю-
дзям па па да бен стве да пер шых. Імя Воўк (па мян шаль ная фор ма 
Ваў чок) — хці вым і ка вар ным па ха рак та ры. З ця гам ча су яно маг ло 
стаць проз ві шчам, ад яко га і па хо дзіць наз ва вёс кі.

Та по нім Ка ра ша ва мож на су ад нес ці з цюрк скім ка ра — 'чор-
ны', 'злы', 'злы дух', ад яко га маг ла ўтва рыц ца раз моў ная фор ма 
з да во лі па шы ра ным су фік сам -аш- (па раў на ем: Ва ня — Ва ня ша), 
што ўжы ва ла ся ў якас ці мя нуш кі. А ўжо з да па мо гай да лу чэн ня да 
апош няй су фік са -аў- атры ма ла ся проз ві шча Ка ра шаў, якое і ляг ло 
ў асно ву наз вы вёс кі.

P. S. Ша ноў ныя чы та чы! Вас ці ка віць, што азна чае наз ва го ра-
да, вёс кі ці мяс тэч ка, у якіх вы жы вя це? А мо жа, той мяс цо вас ці, 
ад куль вы ро дам? Вам хо чац ца ве даць, ад куль пай шлі най мен ні 
пэў ных уро чы шчаў, ля соў, азёр, што раз мя шча юц ца ў ва шай 
мяс цо вас ці? Та ды да сы лай це свае ліс ты з пы тан ня мі на ад рас: 
220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га 10а, га зе та «Звяз да» або 
на элект рон ную пош ту іgumenskі@maіl.ru, з па зна кай «Ігу мен скі 
тракт. Род ныя та по ні мы».

З Га лі най Ма ха е вай мы ўпер шы-
ню ўба чы лі ся больш за тры га-
ды та му — на па ся джэн ні гру пы 
ўза е ма да па мо гі ан ка па цы ен таў. 
Па мя таю пер шую дум ку: «Якая 
яр кая, ці ка вая жан чы на!» Да гэ-
та га ча су лі чу яе пры га жу няй, 
ня гле дзя чы на тое, што Га лі не 
Ва сіль еў не за раз 78 га доў. Да та-
го ж, як ака за ла ся, яр кая ў яе не 
толь кі знеш насць...

«У НАС ШМАТ 
ВЫ ДАТ НЫХ ЛЮ ДЗЕЙ, 
І МНЕ ХО ЧАЦ ЦА 
РАС КА ЗАЦЬ 
ПРА ІХ ІН ШЫМ!»

Га лі на Ва сіль еў на ўсё жыц цё за хап-
ля ец ца мас тац твам і ма рыць аб' яд наць 
мас та коў і пуб лі ку. І не прос та ма рыць, 
а шмат ро біць для гэ та га.

— Мне вель мі ха це ла ся б, каб та ле-
на ві тыя бе ла рус кія ак цё ры бы лі больш 
за па тра ба ва ны мі на тэ ле ба чан ні, каб 
нес лі свой та лент у ма сы, — ка жа Га лі-
на Ма ха е ва. — А то іх ма ла хто ве дае. 
З'я віц ца які-не будзь вы дат ны ак цёр у 
тэ ле ві зій най пра гра ме з на го ды свай го 
юбі лею, яму па пляс ка лі ў да ло ні... і на 
гэ тым усё, зноў за бы лі ся. А на тэ ле-
ба чан ні ў асноў ным за сіл ле эст ра ды, 
сур' ёз нае мас тац тва амаль не прад-
стаў ле на. Ёсць пра гра ма Да ма рац ка га 
«Свят ло да лё кай зор кі» на куль тур на-
асвет ніц кім ка на ле «Бе ла русь 3», але 
яна пры све ча на ак цё рам, якія ўжо пай-
шлі ад нас. А трэ ба рас па вя даць і пра 
жы вых дзея чаў мас тац тва!

Вось, на прык лад, хто ства рыў но вы 
чы гу нач ны вак зал у Мін ску? Хто ар хі-
тэк тар но ва га бу дын ка му зея Вя лі кай 
Ай чын най вай ны? На цы я наль най біб-
лі я тэ кі? Спы та еш — ад ка жа да лё ка не 
кож ны. А гэ та ўсё адзін ча ла век — Вік-
тар Кра ма рэн ка, вы дат ны бе ла рус кі ар-
хі тэк тар. Ён лаў рэ ат між на род ных прэ-
мій, пра фе сар Між на род най ака дэ міі 
ар хі тэк ту ры. На цы я наль ная біб лі я тэ ка 
Бе ла ру сі, між ін шым, увай шла ў спіс 
100 най цікавейшых будынкаў.

У свой час Га лі на Ма ха е ва пра ца-
ва ла дэ ка нам фа куль тэ та гра мад скіх 
пра фе сій. Ра ней бы лі та кія фа куль тэ-
ты ў ВНУ. «Мы сту дэн там да ва лі дру гі 
дып лом: фа то гра фа, жур на ліс та, ба я-
ніс та і г.д. Та кое бы ло ва ўсіх тэх ніч ных 
ВНУ, — рас па вя дае яна. — По тым я 
пе рай шла чыс та на вы клад чыц кі хлеб. 
Вы кла да ла эс тэ ты ку і ад чу ва ла ве лі-
зар нае за да валь нен не ад сва ёй пра цы, 
ад зно сін са сту дэн та мі!»

Га лі на Ма ха е ва ўжо рых та ва ла да 
аба ро ны ды сер та цыю, як па ча ла ся 
пе ра бу до ва і да вя ло ся ўсё на но ва пе-
ра раб ляць. Але ж свя до масць, све та-
по гляд ад ра зу па мя няць не маг чы ма. 
«Шка дую, вя до ма, што не пе ра ра бі ла 
асоб ныя част кі і не аба ра ні ла ся, — ка-
жа яна. — У мя не бы ла вель мі ці ка вая 
тэ ма, звя за ная з тэ ат раль най кры ты-
кай. Ка лі пра ца ва ла над ёй, доб ра па-
зна ё мі ла ся з усі мі на шы мі тэ ат ра мі — і 
ста ліч ны мі, і аб лас ны мі. З усі мі рэ жы сё-
ра мі і ак цё ра мі бы ла зна ё ма...»

Пас ля вы ха ду на пен сію, ка лі з'я ві-
ла ся шмат воль на га ча су, яна ства ры ла 
клуб ама та раў тэ ат ра «Та лен ты і пры-
хіль ні кі». Гэ та бы ло ў 1979 го дзе, пры 
ста ліч ным Па ла цы ве тэ ра наў.

— Мы пра во дзі лі фэс ты, кон кур сы 
ся род ар тыс таў, — ус па мі нае Га лі на 
Ма ха е ва. — У кож на га тэ ат ра свой рэ-
пер ту ар, а ма ёй ідэ яй бы ло аб' яд наць 
ак цё раў з роз ных тэ ат раў у на шых 
пра ек тах. А так са ма злу чыць, зблі зіць 
ак цё раў і гле да чоў-тэ ат ра лаў. У 90-х га-
дах тэ ат ры бы лі паў пус ты мі і наш клуб 

быў не аб ход ны. Нас пры хо дзі ла 60 ча-
ла век — гэ та цэ лыя два ра ды ў за ле. 
І ак цё ры ўздых ну лі з ра дас цю: бо на іх 
спек так лі ста лі ха дзіць лю дзі, апла дзі-
ра ваць, да рыць квет кі...

За раз тэ ат раль ныя за лы за поў не ны. 
«Але тэ ат рам і сён ня ня лёг ка, — раз ва-
жае Га лі на Ва сіль еў на. — Яны па він ны 
вы жы ваць са мі. А гэ та зна чыць, трэ ба 
да ваць роз ны рэ пер ту ар. Не ка то рыя 
спек так лі ідуць на па трэ бу гле да ча, але 
яны ніз ка проб ныя. Гэ та бя да. Гле да чоў 
шмат, але якасць па гор шы ла ся. Ра ней 
тэ атр вы хоў ваў, а ця пер пе ра ва жае за-
баў ляль ны рэ пер ту ар».

У ДАЧ КІ — 
ТЭ АТР АД НА ГО АК ЦЁ РА

Ге ра і ня на ша га ар ты ку ла са ма ро-
дам з Но ва сі бір ска. Як жа апы ну ла ся 
яна ў да лё кім Мін ску? Ака за ла ся, дзя-
ку ю чы ка хан ню: ад ной чы па еха ла ад-
па чы ваць на Чор нае мо ра з сяб роў ка мі 
і па зна ё мі ла ся там з мін ча ні нам. «У нас 
бы ло вель мі пры го жае ка хан не — чыс-
тае, ра ман тыч нае... — Га лі на Ва сіль-
еў на між во лі ўсмі ха ец ца, ус па мі на ю чы 
той час. — Я доў га не вы хо дзі ла за муж, 
усе вы бі ра ла...». І да дае з лёг кай ка-
кет лі вас цю: «Га ва рыць не бу ду, коль кі 
мне га доў бы ло, але ўжо не 20. Праў да 
вы гля да ла я доб ра, з гэ тым бы ло ўсё 
вы дат на... І вось мне зда ло ся, што гэ та 
мой ча ла век. Так на ша зна ём ства пе-
ра рас ло ў шлюб. Я пры еха ла да яго ў 
Мінск. По тым, на жаль, мы ра зы шлі ся. 
Вы ні кам на ша га ка хан ня ста ла дач ка. 
За раз яна ўжо вы рас ла. Скон чы ла так-
са ма, як і я, Ін сты тут куль ту ры, та кое 
ж ад дзя лен не — рэ жы су ры і ак цёр ска-
га май стэр ства. Толь кі я ву чы ла ся ў 
Маск ве, а яна тут, у Мін ску. Праў да, 
дач ка не пай шла па тэ ат раль най лі ніі, 
але ў яе тэ атр ад на го ак цё ра — пра цуе 
эк скур са во дам і вель мі лю біць сваю 
пра фе сію. Унук стаў ку ха рам. І ён так-
са ма бліз кі да мас тац тва: ха дзіў у тэ ат-
раль ны клас, скон чыў му зыч ную шко лу, 
фа та гра фуе...

Га лі на Ва сіль еў на да гэ туль сяб руе 
з мно гі мі ак цё ра мі дра ма тыч ных тэ ат-
раў, з опер ны мі спе ва ка мі, мас та ка-
мі... «Пра іх трэ ба рас каз ваць! — пе-
ра ка на на яна. — Та му ў каст рыч ні ку 
мі ну ла га го да я ства ры ла но вы клуб 
прад стаў ні коў твор чых са юзаў, твор чай 
ін тэ лі ген цыі і ама та раў мас тац тва «Ма-

эст ра». Я да яго вель мі доў га іш ла... 
Да вя ло ся пі саць шмат ліс тоў ра зам з 
гру пай эн ту зі яс таў — ак цё ра мі, рэ жы-
сё ра мі, пісь мен ні ка мі, паэ та мі — у Мі-
ніс тэр ства куль ту ры, на тэ ле ба чан не: 
дай це мес ца, дзе твор чыя лю дзі маг лі 
б мець зно сі ны! Ра ней быў Дом ак цё ра, 
а ця пер — ні чо га!

...Вось так мы ста лі су стра кац ца раз 
на ме сяц у за ле на 150 ча ла век, які 
нам бяс плат на пра да ста віў Са юз мас-
та коў у Па ла цы мас тац тваў на ву лі цы 
Каз ло ва. Ла дзім там кан цэр ты, на якіх 
бяс плат на вы сту па юць пра фе сій ныя 
ар тыс ты. Кож ны дру гі па ня дзе лак да 
нас пры хо дзі лі на шы па ста ян ныя гле-
да чы. На ле та мы зра бі лі пе ра пы нак, 
але во сен ню пра цяг нем пра цу.

...Мы ха це лі б аб мяр коў ваць праб-
ле мы мас тац тва ў рэ жы ме ток-шоу, на 
якія б за пра ша лі твор чую ін тэ лі ген цыю, 
прад стаў ні коў ула ды.

Ма ёй су раз моў ні цы крыўд на, што 
на ша бе ла рус кае мас тац тва ма ла ве-
да юць. «Да нас едуць ра сій скія ак-
цё ры на ант рэп ры зы. А вось на шы 
бе ла рус кія ак цё ры ў Ра сіі амаль не 
за па тра ба ва ны. Гэ та праб ле ма. Нас 
за раз у све це ве да юць дзя ку ю чы 
спор ту. Але ж і бе ла рус кая куль ту ра 
вель мі ба га тая! Столь кі та ле на ві тых 
ар тыс таў, столь кі твор чых ды нас тый! 
А ў нас на ват мас та кі і ак цё ры не ве-
да юць адзін ад на го! Твор чых са юзаў 
шмат, кож ны з іх адасоб ле ны. Іх трэ ба 
аб' яд ноў ваць, для гэ та га і быў ство ра-
ны наш клуб».

МА ДОН НЫ 
Ў КА ЛЯ РО ВЫХ ХА ЛА ТАХ

У на шай ге ра і ні заў сё ды бы ла ак-
тыў ная жыц цё вая па зі цыя, яна ні ко лі не 
ся дзе ла на ад ным мес цы. Вось толь кі 
ў апош ні час хва ро ба ча сам вы во дзіць 
са строю.

— Трэ ба ля чыц ца, трэ ба зма гац ца 
ра зам з дак та ра мі, — лі чыць Га лі на 
Ва сіль еў на. — Ка лі я толь кі прый шла 
ў ан ка дыс пан сер і ўба чы ла, коль кі 
там хво рых лю дзей... Па мя таю, пер-
шая дум ка бы ла: «Яны ўсе па мруць. І 
я так са ма па мру...» Але я вы ра шы ла, 
што так прос та не здам ся! А са сва іх 
ура жан няў паз ней скла ла апо вед пра 
ма доннаў у ка ля ро вых ха ла тах...

На жаль, за хва рэць мо жа кож ны з 
нас у лю бы мо мант. «Трэ ба зма гац ца 
да кан ца, — упэў не на мая су раз моў-
ні ца. — Вя до ма, бы ва юць і су мнен ні, 
і ад чай. Але зда вац ца нель га! І трэ ба 
больш га ва рыць аб гэ тай хва ро бе, каб 
пе ра адоль ваць страх пе рад ёю, та му 
што яе ба яц ца ўсе: і хво рыя, і зда ро-
выя. Але яшчэ Фрэн сіс Бэ кан ка заў: 
«Ня ма ні чо га страш ней ша га за сам 
страх!»

Ця пер Га лі на Ва сіль еў на, акра мя 
ўся го пе ра лі ча на га вы шэй, ак тыў ны 
ўдзель нік гру пы ўза е ма да па мо гі для 
ан ка па цы ен таў, якая з'я ві ла ся ў Мін-
ску ў 2011 го дзе. Ра зам з ін шы мі яна 
спра буе раз ве яць стра хі і мі фы, які мі 
аб рос рак. І сва ім пры кла дам да каз вае, 
што мож на жыць ці ка ва, ня гле дзя чы ні 
на ўзрост, ні на хва ро бу. Жыць поў ным 
жыц цём, у якім ёсць мас тац тва, тэ атр, 
ці ка выя су раз моў цы, род ныя лю дзі, па-
хо ды ў лес па яга ды, па ся дзел кі з сяб-
роў ка мі... А са мае га лоў нае — ве ра, 
на дзея, лю боў...

Свят ла на БУСЬ КО. 
buskо@zvіаzdа.bу
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50+: ЖЫЦЬ ЦІ КА ВА50+: ЖЫЦЬ ЦІ КА ВА  ��

«ВЫ РА ШЫ ЛА, 
ШТО ТАК ПРОС ТА 

НЕ ЗДАМ СЯ»

Ёсць пра гра ма Да ма рац ка га 
«Свят ло да лё кай зор кі» 
але яна пры све ча на ак цё рам, 
якія ўжо пай шлі ад нас. 
А трэ ба рас па вя даць 
і пра жы вых дзея чаў мас тац тва!

Хваробы ба яц ца ўсе: і хво рыя, 
і зда ро выя. Але яшчэ Фрэн сіс 
Бэ кан ка заў: «Ня ма ні чо га 
страш ней ша га за сам страх!»

ВАЎЧ КІ І КА РА ША ВА

Род ныя та по ні мыРод ныя та по ні мы  ��

Спіс аба вяз ко вых 
для на вед ван ня 

школь ні ка мі 
эк скур сій ных аб' ек таў 

і ту рыс тыч ных 
марш ру таў пла ну юць 

рас пра ца ваць у Бе ла ру сі.

— У бу ду чым на ву чаль ным 
го дзе мы іх пра тэс ці ру ем у экс пе-
ры мен таль ным па рад ку. Марш-
ру таў шмат, але ў аба вяз ко вы 
пе ра лік увой дуць, вя до ма, не ўсе. 
Трэ ба пра ана лі за ваць ла гіс ты ку, 
між рэ гі я наль нае ўза е ма дзе ян не 
і ін шыя важ ныя фак та ры, — тлу-
ма чыць на мес нік мі ніст ра аду-
ка цыі Вік тар ЯК ЖЫК.

Экс пер ты зу пра па на ва ных 
рэ гі ё на мі марш ру таў пра вя дуць 
спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 
цэнт ра эка ло гіі і края знаў ства. 
Як ча ка ец ца, кан чат ко вы ва ры-
янт спі са бу дзе за цвер джа ны ў 
2016 го дзе.

Так са ма ў Бе ла ру сі ду ма юць 
над ства рэн нем дзяр жаў на га 
апе ра та ра ма ла дзёж на га ту рыз-
му. Ён мо жа быць ство ра ны на 
ба зе Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
эка ло гіі і края знаў ства або пад 
эгі дай Цэнт ра між на род ных су-
вя зяў Мі ніс тэр ства аду ка цыі.

Для раз віц ця ма ла дзёж на га 
ту рыз му пра па ну ец ца па шы-
раць сет ку хос та лаў і кем пін гаў. 
Так, на пра ця гу двух га доў па він-
на з'я віц ца як мі ні мум 36 но вых 
кем пін гаў (за раз іх у Бе ла ру сі 
на ліч ва ец ца 23).

Што ты чыц ца ту раў ва ен-
на-па тры я тыч най тэ ма ты кі для 
мо ла дзі, то ў кож ным рэ гі ё не 
рас пра ца ва на ад 40 да 50 та кіх 
марш ру таў. Так са ма ка рыс та-
юц ца па пу ляр нас цю ў ма ла дых 
лю дзей і ве ла ту ры.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nikalaeva@zviazda.by
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ВЕ ДАЙ СВАЮ КРА І НУ


